

别墅空间设计的发展趋势浅析

宋九龙

深圳市红石颂尚室内设计有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i7.3281

[摘要] 在房地产界,别墅是较为高端的建筑产品。当前,我国社会经济发展速度较快,故而也有越来越多的业主开始选择别墅,如此别墅空间设计就开始成为人们较为关注的话题。基于此,本来就针对别墅空间设计的发展趋势进行了详细说明。

[关键词] 别墅空间; 空间设计; 发展趋势

中图分类号: TU972+.2 **文献标识码:** A

社会生活水平的不断提高,使得人们对居住环境也提出了更高的要求。此前单一的住宅形式已经难以完全满足人们对生活质量的要求。故而别墅就成为越来越多人的选择。别墅空间较为丰富,具有更多的功能,是体现人们对更高层次生活追求的重要表现。下面,本文就针对别墅空间设计的发展方向予以说明。

1 别墅室内外空间设计

1.1 别墅室内空间设计概述

别墅空间设计中,业主希望通过空间风格展现自己的身份,拥有惬意的生活空间,同时也能够丰富内心和思想,打造休闲舒适且浪漫的空间。所以设计师在空间设计中,一方面要充分保证空间的功能,另一方面也要满足人们对空间品质的需求。生活空间不仅要满足生活需求,还需展现更加积极的生活观念,所以在生活空间设计的过程中,设计人员务必全方位考量业主的工作及生活习惯。

别墅室内结构设计的过程中,很多楼盘均存在空间内部结构不合理的问题,部分空间的基本功能划分上也存在明显不足,如部分楼盘的功能空间无法分清主次,以传统的生活理念设置卫浴配套,进而降低了卫浴空间的合理性;部分设计中并未充分考虑甚至忽略了衣帽间和储藏空间的划分;部分空间规划设计并未清晰划分动态空间及静态空间;部分空间的采光和通风效果较差;部分别墅

的楼层上下垂直信道过小;部分功能空间形制和尺寸不合理,为增强空间设计效果,设计者务必高度重视上述问题。

1.2 别墅室外空间设计的特点

(1) 邻里性

与普通住宅相比,别墅的邻里关系不够密切,社区别墅也需要设计邻里空间,但是与普通的邻里空间存在着十分明显的差异。其更加重视保护住户的隐私,设计者既要创建和谐的邻里交往环境,也需避免住户受到不必要的干扰。

(2) 私密性

部分别墅室外空间是规划后的剩余空间,考虑到自身的私密性和功能性,设计者仅设置了庭院,可种植花草,但是其无法保证业主在使用空间的过程中不受干扰。

(3) 空间过渡

部分别墅规划设计中,建筑、景观等环节需不同的设计师完成,这就出现了工作盲点。部分空间设计无法定性,其不属于建筑师的工作,也不是园林师的工作内容,这导致别墅的设计深度明显不足,无法为业主提供良好的生活体验。而优秀的过渡空间能够显著提高空间利用率及灵活性。

2 建筑内外空间的融合的策略

2.1 室内空间室外化处理策略

首先是借景。中国传统古典园林艺术中,借景是应用最为广泛的方式。在室内空间当中引入室外景色,人们能够通

过门窗等构件直接欣赏外部空间的景色,现代建筑形式具有多样性,且应用了诸多新材料,其也为借景提供了更为丰富的表现方式。

其次是引景。引景主要是直接应用自然元素,如山水、花草和树木等景观元素,营造自然与人文交相辉映的空间。人们可在空间中休闲娱乐、停留游览,同时也可欣赏到自然界的鬼斧神工。

最后是添景色。添景主要指将室内景观与室外景观设计为统一的风格,使人们能够在活动的过程中感受到空间的连续性。这种同构化的处理方式能够自然地穿插两个空间的元素,给人一种浑然一体的视觉感受。

2.2 室外空间室内化处理策略

首先是限定室外空间。室外空间具有较强的开敞性,但是室外空间也存在丰富的限定空间和实体围合及覆盖。因此,为了打造不同的空间形态,户外环境当中多修建不同形式的凉亭,建造有顶的廊道或构架,合理设置景墙。

其次是设置装置小品。为了更好地满足现代人的审美观念和室外空间室内化的建设要求,装置小品以其不同的形式、规模和材料设置在室外的空间环境中,从而彰显出建筑外环境的个性化及人性化特征,展现人类崇尚自然的特点。

最后是在室外空间引入室内材料。与冷硬的室外砖石相比,室内装饰材料更为吻合,而且也更注重细节,如木材、

竹子和布艺等都会给人以温和感和亲近感。现阶段的技术发展为室内材料应用于室外环境奠定了坚实的基础,其一方面有利于软化室外空间,另一方面也使外部空间更为亲切。

2.3 细节要素趋同策略

首先是内在结构要素。建筑设计和施工中,设计人员需先满足其功能要求。内在结构是保证建筑功能的前提,其能够全方位地为人们展示建筑结构,也可有效增强结构的完整性以及室内空间的整体性,这种同构方式在古代建筑设计中也曾得到广泛应用。

其次是外在形式要素。建筑形状、色彩、动静、大小等均是人们能够感知的重要因素,其也直接关系到空间形象的塑造,并且对建筑内部空间的审美价值也具有决定性作用。在视觉层面要想真正地融为一体,就应该细化建筑的外部形式要素,同时在内外空间设计中寻求统一并协调上述外部形式要素。建筑内外同构设计中涵盖的要素主要有建筑形式、材料、色彩等。

3 现代别墅空间设计的发展趋势

3.1 空间处理精细化和人性化趋势

在别墅空间的设计中,使用用途是最为重要的元素,设计人员需全方位利用每一个空间,不得盲目追赶流行时尚,合理地划分不同区域。别墅住宅通常为第二居所和第三居所,故而其通常处于远离市中心的区域,生活工作便捷性较差。因此,在设计的过程中,设计人员也应准确把握这一特点。第一居更加关注建筑的实用性,而业主选择别墅则更多地是为休闲放松,在设计的过程中要全方位考量室内空间的舒适性。再者,业主

在别墅空间多不常住,业主无需过多的生活用品,设计者可适度缩小触物空间。别墅一方面要具备生活空间,另一方面还需增设休闲空间,如读书区、茶饮区和与乐趣等,合理划分动区、静区,充分体现别墅拥有者的品味

3.2 以室外景观规划室内空间的趋势

从地理位置和环境角度来看,别墅也具有较强的独特性,与其他商品住宅相比,别墅的室外自然空间优势更为明显。室外空间是与普通住宅相比最为独特的存在,优美的自然环境和浓厚的人文气息也充分彰显出别墅的风格韵味,尤其是现代别墅规划设计中,室外空间设计模式明显增多,业主也能够更好地走近大自然。

室外空间中的新鲜空气和阳光能够将业主自然地带入到自然环境当中。在别墅装饰设计中,设计人员需要深度考虑主材、硬装饰、自然空间与装饰自身的结合效果。设计中体现原生态空间,且不得破坏原有的建筑。如可将露台、庭院、天窗和回廊设计视为一体,形成自然过渡空间。现代别墅中庭院的面积多为30-50平米,空间较大,采光和通风条件良好。庭院十分重视人、住宅和环境的关系,栽种部分喜光类花卉,能够加强生活空间的美观性与艺术性,让别墅更具生活气息,或者也可设置一口小井,周围点缀绿植,打造古朴幽静的室外空间。也可在庭院中挖一处小池,中央放置卵石和金鱼,从而打造具有较强观赏性的景观风貌。

3.3 广泛应用科学技术的发展趋势

为让住户更好地享受别墅生活,在别墅空间设计中,要合理使用家居智能化系统。当前家居智能化系统覆盖范围

较广,如智能娱乐、智能环境、智能节能及网络视频共享等功能,业主可手持遥控器控制灯光开关和明亮程度,所有区域均可利用电话开启热水系统和微波炉,为生活提供诸多便利。不仅如此,中央吸尘系统也具有诸多的优势。别墅空间较大,单纯依靠保姆来打扫房间会给保姆带来较大的工作压力。而中央吸尘系统则能够有效解决上述问题,可持续地为室内提供新鲜空气,无需开窗便可实现室内通风换气的功能,有效规避了室外灰尘和噪声的负面影响。

家居智能化系统是基于现代别墅建筑平台的,具有网络通讯、信息家电、设备自动化的特征。合理采用计算机技术和信息网络,在别墅中融入现代控制技术,能够让业主在更加舒适的环境中居住,该种设计形式也成为了别墅空间设计的主流发展趋势。

4 结语

别墅空间设计与整体布局有着密切的联系。设计人员在别墅空间装饰设计中,需充分考虑影响空间设计的因素,并结合当前人们的审美需求探索新的设计理念和设计方式,准确把握别墅空间设计的发展趋势,适当融入高新技术,以此提升别墅空间设计水平,打造优质的住宅。

[参考文献]

- [1]陈虹钢.论别墅空间设计的发展趋势[J].居舍,2018,(26):108+116.
- [2]吴莹.欧式风格别墅内部空间设计与施工研究[J].住宅与房地产,2019,(12):57.
- [3]崔玮玮.新中式风格在别墅室内设计中的应用现状与发展趋势研究[J].城市住宅,2019,26(02):78-81.